

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН ШУРЫШКАРСКОГО РК КПСС И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 80 (1250)

Воскресенье

5

ОКТАБРЯ  
1958 г.

Цена 10 коп.

## V Пленум райкома КПСС

1 октября состоялся V Пленум райкома партии.

С докладом „О недостатках в работе среди коренного национального населения“ на пленуме выступил секретарь райкома партии тов. Того Ф. К. В прениях по докладу выступило 11 человек. Принято постановление по улучшению работы среди коренного национального населения.

### Устранить недостатки первых дней учебы

4 октября бюро РК КПСС рассмотрело вопрос о начале учебного года в системе партийного и комсомольского просвещения. Бюро отметило, что первые занятия в кружках показали хорошую организованность и высокую идейно-теоретическую подготовку большинства слушателей и пропагандистов. Занятия прошли на высоком идейном уровне.

С высокой организованностью прошли занятия в кружках по изучению истории КПСС при Мужевской средней школе (пропагандист т. Хурсенко И. А.), текущей политики при п. Питляр (пропагандист т. Шавырин А. И.), конкретной экономики сельского хозяйства при колхозе им. Жданова (пропагандист Плесовских А. И.), кружке по изучению основ марксизма-ленинизма при РК КПСС.

Однако первые занятия выявили и ряд существенных недостатков. Прежде всего, были допущены серьезные нарушения в кружках конкретной экономики при колхозе «Путь Ленина» (секретарь парторганизации т. Хозяинов П. Ф.), из-за отсутствия пропагандиста кружка текущей политики в п. Лопхари. В некоторых кружках, например, конкретной экономики при колхозе «Советский Север», пропагандист т. Степаненко В. В. почему-то решила провести только организационные занятия. В кружках при райконтуре связи, рыбкоопе была пятидесятипроцентная явка слушателей. Совершенно беспричинно на занятия не явились т. т. Артеев К. М., Марденский П. А., Ремизов Н. В. и другие.

В отдельных кружках неполностью были освещены вопросы теории. Вопросы освещались расплывчато, неконкретно — общо. Например, в семинаре по изучению международных отношений и внешней политике СССР при райбольнице слушателям не было дано плана занятий, не рекомендована литература для

подготовки к семинарским занятиям. Руководитель семинара т. Ремизов М. П. не являлась сама на занятия и не познакомила слушателей с учебным планом; надо сказать, что и в кружке по истории КПСС при РО МВД, где серьезный и сложный материал по теме «Коммунистическая партия в период восстановления народного хозяйства в СССР (1921-1925 г.)» был изложен за 2 часа.

Серьезные недостатки имели место в комсомольской политсети. В райцентре из всех комсомольских кружков занятия состоялись только в одном. Совершенно нет никакой ясности с мест.

Бюро РК КПСС расценивает подобные случаи, как серьезную недоработку отдела пропаганды РК КПСС, бюро РК ВЛКСМ и первичных партийных организаций.

Партийное просвещение — важный участок партийной работы. Вот почему бюро РК КПСС в своем решении обращает еще раз внимание первичных партийных организаций, кабинета политического просвещения, на установление повседневного контроля за учебной работой каждого коммуниста с первых дней занятий. Надо оперативно вмешиваться в работу кружка, семинара, каждого коммуниста, оказывать им необходимую помощь, а иногда и привлечь строгой партийной ответственности тех, кто недобросовестно относится к выполнению первейшей обязанности коммуниста — учебы.

Новый учебный год в системе партийного просвещения начался. Прямая обязанность первичных партийных организаций, работников отдела РК КПСС — коренным образом улучшить дело партийной пропаганды, сделать ее еще более целеустремленной, боевой, поднять ее на уровень возросших задач коммунистического строительства.

## О недостатках в работе среди коренного национального населения

(Из доклада секретаря РК КПСС т. Того Ф. К. на V пленуме райкома КПСС)

В своем докладе секретарь РК КПСС т. Того Ф. К. отметил, что благодаря огромной и постоянной заботы коммунистической партии и Советского правительства «О малых народах Крайнего севера», трудящиеся нашего округа и Шурышкарского района добились значительных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Докладчик привел ряд примеров, показывающих о социальных и экономических переменах, прошедших в нашем районе и округе за годы советской власти, о культурном росте и развитии творческих возможностей ханты, ненцев, селькупов.

Вместе с тем, тов. Того в докладе отметил серьезные недостатки в работе среди коренного населения.

— Вопрос о работе с национальными кадрами был обсужден на пленуме Ямало-Ненецкого окружного КПСС в сентябре 1958 года, где резкой критике был подвергнут наш район, за медленное решение принципов ленинской национальной политики, за неправильный подход к воспитанию национального населения, за факты бездушного отношения к национальным кадрам, за отсутствие должной заботы по выращиванию местных национальных кадров, партийно-советских работников и интеллигенции.

Это произошло потому, что райком партии вопросы работы с национальными кадрами не анализировал, не обобщал и не ставил на обсуждение бюро и пленума. Райком КПСС, исполком райсовета, Кушевский рыбозавод, учреждения и организации района до сих пор опираются на узкий круг ранее выдвинутых товарищей из национального населения, упорно не хотят работать с молодыми кадрами, не проявляют должной заботы в их дальнейшем росте.

В районном комитете КПСС, говорит докладчик, до сих пор нет ни одного секретаря райкома, заведующего отдела из хантэйского населения. В двадцати двух партийных организациях секретарями работают только три коммуниста ханты. Крайне плохо выделяются кадры советских работников из состава хантэйского населения. В управлении сельского хозяйства, отделе культуры, отделе народного образования, райфинотделе и других отделах исполкома райсовета не работает ни один ханты.

В нашем районе имеются

проявления неправильного, пренебрежительного отношения со стороны отдельных работников к хантэйскому населению, не пресекается высокомерие, грубость, оскорбления национальных чувств.

Райком КПСС допускает беспринципность и не требует от председателя райисполкома тов. Вторушина изменения отношения к национальным кадрам. Исполком райсовета в благоустроенные квартиры устраивает всех подряд, но только не из хантэйского населения. Как правило, кадры из хантэйского населения в нашем районе устраиваются в худшие квартиры.

Докладчик отметил, что если в целом по Ямало-Ненецкому округу состав депутатов в местные Советы увеличился за счет малых народностей Обского севера, то в нашем районе по сельским Советам уменьшился на 4 депутата, а состав депутатов районного Совета депутатов трудящихся остался на уровне 27 февраля 1955 года. Крайне недостаточно ведется воспитательная работа с депутатами в местных Советах. Отдельные депутаты-ханты сельских и районного Советов редко принимают участие в работе сессий. Такое положение снижает роль депутата местного коренного населения и эти депутаты впоследствии теряют интерес к общественной работе. Более половины депутатов до сих пор не отчитались перед своими избирателями. Совершенно не практикуются отчеты депутатов на родном языке.

Крупные недостатки имеются в работе РК ВЛКСМ по воспитанию молодежи из местного коренного населения. Райком комсомола (секретарь тов. Кузьмин В. С.) не имеет никакой ясности, сколько человек из хантэйской молодежи нашего района учится в специальных и высших учебных заведениях округа, области и других городах Союза. Бюро Райкома ВЛКСМ крайне неудовлетворительно занимается вопросами воспитательной работы среди девушек из хантэйского населения. Поэтому, неслучайно, часть молодежи из хантэйского населения принимает участие в отправлении религиозных обрядов и поддается различным суевериям и предрассудкам.

Очень неблагоприятно обстоит дело с подбором и продвижением национальных кадров в Кушевском рыбозаводе (директор рыбозавода т. Удод Т. И., секретарь парторганизации т. Канев). Дан-

ные руководители не сделали выводов из решения бюро Ямало-Ненецкого ОК КПСС и из решения бюро РК КПСС «По улучшению воспитательной работы и по вовлечению местных коренных национальностей на работу в рыбную промышленность». Эти постановления не выполняются и председатели колхозов т. т. Егармин, Истомина, Черемисов. Они не передают колхозников для постоянной работы в Кушевский рыбозавод.

Необходимо принять самые действенные меры, говорит докладчик, по вовлечению местного хантэйского населения в работу рыбной промышленности, нужно повседневно проявлять заботу о создании им нормальных жилищно-бытовых условий.

В нашем районе до сих пор нет ни одного председателя колхоза ханты, председателя рыбокоопы, директора школы, врача, зооветспециалиста, судоводителя, мастера обработки рыбы. В этом полностью повинно бюро РК КПСС, секретари т. т. Того, Витязев, Попова, исполком райсовета, товарищи Вторушин, Мокринская и Антошкин. Бюро Райкома КПСС, исполком райсовета необходимо исправить грубейшие ошибки в подборе, воспитании и выдвижении кадров председателей колхозов из местного хантэйского населения, а также по выдвижению их в партийно-советские аппараты и другие организации.

Тов. Того в своем докладе остановился и на недостатках работы среди оленеводов. В отрасли хозяйства — оленеводстве, говорит он, в основном работают ханты, однако, оплата труда здесь до сих пор остается низкой, отсутствует материальная заинтересованность кадров оленеводов, не принимаются поощрительные меры оплаты труда. Запущен и запутан учет труда оленеводов, не улучшается культура и быт их. В районе не построен ни один чум усовершенствованной конструкции, остается на низком уровне зооветобслуживание оленеводства.

В оленеводстве нужно сделать решительный поворот в сторону повышения его продуктивности и деловых показателей. Коренным образом улучшить зооветеринарное обслуживание. Следует повысить культуру оленеводов, улучшить их материальные и жилищно-бытовые условия; немедленно приступить к строительству чумов, усовершенствованной конструкции.

(Продолжение на 2 стр.)

### X сессия районного Совета

2 октября состоялась 10 сессия районного Совета депутатов трудящихся. Сессия рассмотрела вопросы:

1. О готовности рыбокоопов и колхозов района к охотпромыслу и мероприятий по выполнению плана пушзаготовок IV квартала 1958 года.

2. Отчет о работе Сынского сельского Совета депутатов трудящихся.

# О НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ СРЕДИ КОРЕННОГО НАЦИОНАЛЬНОГО НАСЕЛЕНИЯ

(Из доклада секретаря РК КПСС тов. ТОГО Ф. К. на V Пленуме райкома КПСС)

(Окончание)

Докладчик резкой критике подверг работу культпросветучреждений, которые ограничивают свою работу демонстрацией кино и танцами, не удовлетворяют возросшие требования и запросы трудящихся, слабо увязывают работу с практическими делами колхозов и предприятий, не занимаются развитием национальной самодеятельности. В докладе отмечена в качестве примера неудовлетворительная работа Кушеватского сельского клуба, Ямгортской и Лопхаринской библиотеки.

Одной из причин серьезных недостатков культурно-просветительской работы среди коренного населения является то, что районный отдел культуры, заведующая тов. Мокринская, отдел пропаганды и агитации РК КПСС, сельские Советы не уделяют должного внимания подбору и учебе кадров культурно-просветительских работников, особенно из коренной национальности.

Докладчик отметил ряд недостатков в работе народного образования и, прежде всего, плохую работу с национальными кадрами учителей. В районе крайне неудовлетворительно выполняется закон о всеобщем. Из года в год в стенах школы остается большое количество детей. Совершенно нетерпимо такое положение, когда не собраны дети даже с рыболовецких песков. Это относится к Лопхаринской школе (недохват 20 человек), Шурышкарской школе (недохват—27 человек). Руководители этих школ, сельские Советы продолжают занимать позицию невмешательства и отговариваются тем, что детей в школу не дают родители. Партийные и комсомольские организации, сельские Советы слабо ведут работу по сбору и полному охвату детей, а поэтому не случайно, в текущем году большое количество детей, особенно детей ханты, остались вне школы. Председатели сельских Советов, секретари партийных организаций не принимают действенных мер по вовлечению учащихся в школу, не ведут соответственно разъяснительной работы, не организуют анализа по годам, сколько должно перейти в следующий класс и какие меры надо принять по сохранению контингента учащихся. Таким анализом не занимается и район.

Неблагополучно обстоит дело с созданием надлежащих условий воспитанникам интернатов. В Мужевском интернате, например, дымят печи, в комнатах неуютно, грязно и холодно. В интернате нет стульев, дети сидят на скамейках, на 67 воспитанников всего лишь 6 тумбочек. Директор школы, тов. Хурсенко А.И., видимо, мало интересуется воспитательной работой интерната и проходит мимо этих недостатков.

Несмотря на то, что за последний год несколько улучшена работа по медицинскому обслуживанию местного коренного населения в районе, имеется много серьезных недостатков. Слабо ведется борьба по ликвидации трахомы, лечению туберкулеза. Продолжают иметь место случаи, когда женщины ханты рожают без медицинской помощи. Наши медицинские работники плохо ведут медицинский осмотр, ошибаются в диагнозе детей, слабо проводят работу по выявлению очагов заражения.

Задача медицинского обслуживания коренного населения состоит в том, чтобы больше проводить профилактической работы, добиться ликвидации трахомы, максимально уменьшить заболеваемость туберкулезом, не допускать ни одного случая рождения без медицинской помощи, усилить чтение лекций и бесед среди коренного населения, особенно на их родном языке. Заботливо и внимательно относиться к коренному населению, обращающемуся за медицинской помощью.

Докладчик много уделит внимания в своем докладе вопросам ликвидации неграмотности. Совершенно устранены и не занимают вопросы ликвидации неграмотности Мужевский и Куноватский сельские Советы, председатели колхозов «Путь Ленина» т. Конев и «Путь Сталина» т. Черемисов.

Состояние политической работы среди населения района еще нельзя считать удовлетворительным. Главным недостатком остается отрыв массово-политической работы от практических задач, от конкретной жизни района, колхозов, предприятий. В районе до сих пор значительная часть населения не охвачена систематической политической агитацией. Это, прежде всего, оленеводы и охотники. Серьезным недостатком и упущением отдела пропаганды и агитации является то, что он плохо организует работу с агитаторами из коренной национальности. С ними не проводятся семинары и совещания. В районе мало что делается по разъяснению и распространению передовых производственных опытов. Многие положительные результаты работы передовиков не являются доступностью широких масс трудящихся района.

Запущенным участком, говорит докладчик, является антирелигиозная пропаганда. Не случайно в районе распространяются святыне письма, действуют религиозные суеверия и предрассудки.

Серьезным недостатком является то, что в районе очень плохо организована подписка на газеты среди коренного населения. Районное отделение связи (г. Пельмская) не проявляет заботы о нормальной работе радиоузлов и не

принимает действенных мер к устранению недостатков. Исключительно плохо организованы радиопередачи, плохая слышимость, перерывы и т. д.

Докладчик предъявил серьезные претензии и к районной газете «Ленинский путь». (редактор газеты т. Тутолмин Г. И.) Районная газета слабо освещает работу колхозов, партийных и комсомольских организаций, почти не поднимает перспективных вопросов развития хозяйства и культуры, слабо критикует недостатки в работе, крайне недостаточно организована пропаганда передового опыта. На страницах газеты почти никогда не появляются статьи по воспитанию, подбору и выдвижению национальных кадров.

Надо поднять роль газеты, сделать ее трибуной передового опыта, средством мобилизации масс на выполнение и перевыполнение планов хозяйственного и культурного строительства, расширить ее актив представителями из коренной национальности.

В докладе нашло отражение многих недостатков в работе торговых организаций по бесперебойному обслуживанию коренного населения промышленными и продовольственными товарами. Крайне плохо организована торговля товарами национального спроса. Нет добротной сыromати для оленеводов, кожи юфт, снаряжения к нартам, наконецников к хоряям, национальных точил и различных национальных украшений.

Необходимо коренным образом улучшить торговое обслуживание коренного населения промышленными и продовольственными товарами национального спроса; приблизить торговое обслуживание коренного населения к местам производства, добиться в 1959 году завоза товаров национального спроса и повседневно удовлетворять этими товарами национальное население.

Тов. Того в конце доклада поставил задачу перед районной партийной организацией по воспитанию, подбору и выдвижению национальных кадров. Докладчик отметил, что улучшение массово-политической работы среди национального населения, правильная расстановка партийных, советских, хозяйственных и комсомольских кадров из населения малых народностей Крайнего севера поможет нам мобилизовать всех трудящихся района на досрочное выполнение всех хозяйственно-политических задач, стоящих перед районом, что является трудовым подарком достойной встречи внеочередного XXI съезда нашей родной коммунистической партии Советского Союза.

В прениях по докладу тов. Того выступило всего 11 человек. В своем выступлении

председатель колхоза «Верный путь» т. Истомина А. А. оставался на отсутствии практики проведения в районе кустовых совещаний с работниками оленеводства, звероводства, животноводства, с рыбаками. Такие совещания проводить необходимо. Они будут способствовать дальнейшему улучшению работы с местным коренным населением, расширять актив, помогут лучше вскрыть имеющиеся недостатки работы той или иной отрасли, вскроют имеющиеся неиспользованные резервы. На проведение таких совещаний должны выезжать секретари райкомов партии, председатели исполкома и заведующие отделов.

Бюро РК КПСС и исполком райсовета не поднимают роли и ответственности заведующих фермами, бригадиров производственных участков. Об этом свидетельствует тот факт, что в течение года ни на бюро, ни на исполкоме не был заслушан, ни один бригадир, ни заведующий. Далее, т. Истомина подверг критике работников отдела исполкома за неудовлетворительную работу по подбору и расстановке кадров. Он приводит примеры, когда на периферию засылались люди, совершенно не отвечающие своему назначению, разваливали работу, и спокойно, безнаказанно уезжали.

Райпрокурор тов. Пономарев П. Ф. говорил о слабой постановке воспитательной работы в партийных организациях в результате чего имеют место случаи аморальной распушенности. Особенно этому подвержена молодежь. Но комсомольская организация мало что делает в этом направлении. Мы имеем массу случаев, когда некоторые руководители неправильно относятся к хантэйскому населению. Особенно это наблюдалось на участке Усть-Войкары. В этом же колхозе плохо была организована ликвидация неграмотности.

В своем выступлении председатель сельского Совета тов. Ельпин А. П. предъявил серьезные претензии отделу народного образования в комплектовании школ национальными кадрами, в отсутствии оперативной работы по своевременной расстановке учителей. В настоящее время, только по этой причине, в Питлярской семилетней школе недостает учителей. Серьезного внимания, говорит т. Ельпин, заслуживает работа связи. О какой, спрашивается, воспитательной работе среди местного населения может идти речь, когда газеты и журналы приходят с месячным опозданием.

Член районного комитета партии тов. Кондыгин Д. А. рассказал присутствующим о постановке ликвидации неграмотности на участке Вандияны. Только в результате бесконтрольности за ликвидато-

ром тов. Тогачевым со стороны РК ВЛКСМ пять человек неграмотных долгое время не обучались.

Тов. Кондыгин также оставался на неудовлетворительном строительстве семилетней школы в Шурышкарах, в результате чего дети занимаются второй год в плохих условиях.

Директор Кушеватского рыбозавода тов. Удод Т. И. в своем выступлении сказал, что завод тратит огромные средства по завозу кадров из других областей. Прибывшие люди по организации, хотя и полностью обеспечены всем необходимым, работают по нарушению производственной трудовой дисциплины, не выходят на работу, пьянствуют. Несмотря на это, прокуратура к злостным нарушителям трудовой дисциплины никаких мер не принимает. Местные национальные кадры, сказал т. Удод, хотя их у нас еще очень мало, работают с большим желанием. Он обещал принять все меры к тому, чтобы провести набор рабочих для работы на заводе из местного коренного населения.

Председатель Куноватского сельского Совета т. Конев Ф. З. рассказал о плохой помощи молодым национальным кадрам со стороны исполкома райсовета. Я работаю уже около года, сказал он, но из исполкома райсовета никто не был. Тов. Конев большие претензии предъявил отделу культуры. Отдел культуры не старается закрепить работников культпросветучреждений на месте. Только за один год, заявил он, в Куноватском сельском Совете сменилось 4 работника. Отзываются хорошие работники, а направляют таких, которые не хотят работать. Тов. Конев остановился и на работе торгующих организаций. Кушеватский рыбокооп не удовлетворяет заявки наших интернатов, а тов. Злыгостев заявляет, что окроно должен снабжать школы и интернаты.

Начальник райсельхозуправления т. Вылкин В. Н. оставался на том, что мы, коммунисты и советско-партийный актив, плохо работаем по вопросу выдвижения на руководящие должности людей из местного коренного населения, особенно из ханты. Нет ни одного из ханты председателя колхоза. У нас много депутатов сельских Советов, но настоящей работы с ними не проводится. Мало еще их привлекают к работе Советов. Первичные партийные организации, сельские Советы, заявил он, должны коренным образом улучшить организационно-массовую работу среди хантэйского населения.

Редактор Г. И. ТУТОЛМИН.